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PIANOFORTELE - CREAŢIE A GENIULUI ITALIAN 

La cumpăna dintre secolele a l  XVII-iea şi al XVIIl-leCI Europa trăia 
febra căutării unor noi echilibre de forţe, a unor noi structuri de guvernare, a 
unor noi moduri de a gândi, a unor limbaje şi real i tăţi ma teriale 
nemaiîntâlnite. Marea mutatie ce se produce în acest timp în diferitele 
domenii ale comunica ţii lor prin crearea de canale, d rumuri pavate, 
deschideri la mare, îmbogăţirea spectaculoasă a capacităţii flotelor determina 
o acceleraţie semnificativă a ritmului de mişcare, scurtează distanţele, 
apropie ţinuturi şi populaţii, favorizează schimburile comerciale şi culturale. 
Astfel, oamenii comunică îndeajuns pentru a se cunoaşte şi pentru ca „ anu
mite influenţe să se exercite la nivelul reprezentării şi a l  gândirii". I) 

După cum bine se ştie, în secolele al  XVI-iea şi al XVII-iea călă toriile 
artiştilor aveau ca ţintă întotdeauna sudul, Italia reprezenta o adevărată 
Mecca pentru orice artist. În vederea consacrării profesionale, itinerariul 
muzicianului trecea în mod obligatoriu prin Italia. Un exemplu celebrissim 

· ne arată cum doi titani ai muzicii, născuţi în acelaşi an - 1 685 (şi în acelaşi an 
cu Domenico Scarla tti), este vorba despre Johann Sebastian Bach şi Georg 
Friedrich Haendel, au cunoscut o puternică diferenţă de popularita te în tim
pul vieţii lor, întrucâ t Bach a trăit retras şi nu a părăsit nicioda tă pământul 
german, în vreme ce Haendel a fost aclamat şi sărbătorit din I talia pană în 
Anglia. Numeroşi compozitori şi-au i talienizat numele, pentru a fi mC1i 
preţuiţi în ţara lor. Astfel a procedat  însuşi prinţul claveciniştilor francezi, 
Frarn;ois Couperin, care şi-a publicat primele lucrări sub pseudonime ita-

liene, pentru a-şi asigura succesul. 
În secolul al XVIII-iea misionarii, artiştii şi tehnicienii ita lieni încep 

să se îndrepte către Nord, cu toate că I talia rămâne încă centrul cultural şi 
artistic al Europei. Din cauze economice se produce în această perioadă o 
adevărată hemoragie de muzicieni italieni. „ I talia seamănă cu un vulcan în 
erupţie care îşi împrăştie bogăţia incandescentă în toată Europa. 2) Din 
mulţimea de muzicieni fa imoşi care împânzesc capita lele, curţile princiare, 
reşedinţele nobililor de-a lungul şi de-a latul continentului, vom evoca doar 
pe Giovanni Battista Lulli (1 632-1687), devenit Jean Baptist Lully, iscusitul 
florentin care, printr-o întâmplare fericită, ajunge să-şi găsească rostul la 
Paris şi accede, prin abilita te şi stăruinţă, până în fruntea ierarhiei, 
înlă turându-i pe colegii francezi, obţinând favorurile regale şi privilegiile 
absolute, pentru că a ştiut să ofere Curţii balete şi o operă pe gustul francez. 

Marile cuceriri culturale italiene triumfă pe întregul continent .  
Barocul lui Bernini şi  al lui  Borromini, crea t la Roma, este asimilat din nordul 
rusesc până în Spania, care-l trimite apoi dincolo de Atlantic. O al ta invenţie 
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epocală,  opera, născu tă d in  ideea declamaţiei muzicale a Camern tei 
Fiorentina, devine prin crea ţia lui Claudio Monteverdi, o dramă muzicală, 
replică sonoră a barocului arhitectonic. Ea constituie cea mai specifică 
întruchipare barocă a spiri tului de inven tivi tate şi virtuozitate, de artificiali
ta te şi sinteză, în care, ca şi in arhi trectură, se produce o metamorfozare a 
genurilor artistice, rupându-se limitele dintre sculptură, pictură, arhi tectură, 
teatru şi muzică. 

În legă tură directă cu evolu ţia spectacolului liric, geniul plastic i tal
ian, este deasemenea, creatorul scenografiei ca artă a iluziei optice, care in 
secolul al XVII-iea devine arta decorului teatral vazut in perspectiva . Sunt 
adesea evoca te de specialişti minunatele scenografii crea te de Bernini, 
Torelli, Borgonio, Galli-Bibiena, Juvarra, sau cele ale renumitilor Gallari. " 

Vom evoca apoi, într-o uimire nesfârşită fa ţă de înzestrarea muzirnlii 
a poporului i talian, arta belcantoului, promova tă de maestrul Oratoriului si 
al Belcantoului Giacomo Carissimi ( 1605-1 674), autor al tra tatului Ars can
tandi, in care a pus bazele „cânta tului frumos". Este vorba despre ,1cea poză 
de voce cu rotunjimilt• şi virba tiile specific, atâ t  de indragită de publicul de 
pretu tindeni. Nu putem trece cu vederea nici stranietatea fascinantă a vocilor 
cristaline ale castra ţilor i ta l ieni care au făcut mare vogă, fiind o expresie a 
artificiu lui baroc, al nenaturalului, nici vocile de al tiste întrebuinţa te pentru · 
roluri masculine. 

Tot in I talia, la Roma, se înfiinţează in anu l  1 632 primul tl'atru de 
operă permanent, la care publicul îşi plă tea intrarea . 

Pe de a l tă parte, stilul concerta nt al muzicii instrumentale se 
plămăd eşte tot în aceeaşi perioadă şi în aceeaşi <1rie culturală medi teranean<, .  
Insăşi terminologia muzicală  aflată şi astăzi i n  vigoare, internaţion<1lizată şi 
acceptată pentru totdeauna, îşi <1re originea în secolul al Xll-lca i tali<1n. Iar 
Crcmona şi Brescia au dat  pe cei m<1i iscusiţi crea tori de viori din toate tim
purile - familiile de lutieri Ama ti, Guarnieri, Stradivari, favorizând, prin per
fecţionarea instrumentelor cu arcuş,formarea nucleului orchestrei simfonice 
moderne şi totodată desăvârşind mutaţia spre monodia solistică acompani
ată şi prefaţând apari ţia virtuozului instrumentist. Prin toate aceste inven ţii 
epocale, ca şi prin încă multe al tele, I ta lia rămâne laboratorul estetic a l  
Europei ş i  un centru a l  modei în artă. 

Ca o expresie de culme a artei baroce, artă prin excelenţa a mişcării, 
a metamorfozei, a efemerului, stilul concertant initia t  de Arg<1ngelo Corelli 
prin ale sale Concerti grossi, masivi ta tea şi strălucirea, dar şi inventivitatcil 
v<1ria ţionali'l, cul tivarea „formei care curge", se reunesc pentru a produce 
ace<1 "meraviglia" cu mijloacele muzicii instrumentale eliberată de cuviint, 
emancipil tă de servitutea textului, valoroasă şi expresivă prin sine însăşi. 

Tocmai în momen tul de culme al dezvoltării barocului muzical prin 
arta organistică a lui Bach şi Haendel, ca şi prin vituozitatea rafinată a 
claveciniştilor Domenico Scarlatti şi Franc;ois Couperin, germenul noului işi 
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face apariţia. Acesta se conturează sub aspectul stilului omofonic, a l  
monodiei acompania te, ca reacţie la complicatiile ş i  fastul exagerat al  stilului 
polifonic. În anul 1 750, la dispariţia lui J.S. Bach, o întreagă epocă muzicală. 
se află în amurg, marea epocă a stilului contrapunctic. O nouă orientare 
plutea în aer, venind dinspre Franţa şi Italia, fiind adoptată de publicul mu
zical abia cucerit şi susţinută de muzicieni, intre care se disting fiii lui Bach . 
Le style galant sau Io stile sueto, stilul omofonic, avea să marcheze trecerea 
muzicii din biserică. în salon, iar pe planul structurilor sonore, trecerea de la 
construcţia de fugă la cea de sona tă . Procesul durează căteva deceni i  şi pre
supune adoptarea, ornamentică. foarte elaborată, o expresie a bunei cuviinţe 
mai presus de forţă, abandonarea aspectului prolix, stufos. Se cere un nou 
gen de melodie, un nou fel de textură., o simplificare a conţinuturilor. În zorii 
noii epoci, muzica era chemată să. ofere "cu claritate şi adecvare un conţinut 
elegant, grn ţios şi delicat", mai degrabă decât "furia furtunoasă a pasiunilor 
dezlănţuite." Stilul galant apare în Europa secolului al  XVIII-iea în operele lui 
Pergolesi şi Sammartini, precum şi la Stamitz, C. Ph. Em. Bach şi la reprezen
tanţii timpurii ai şcolii germane de compoziţie vocală. Instrumentul cel mai 
adecva t cerintelor noului stil, în contextul dat, avea să fie pianofortele. 

Creatorul primului instrument muzical cu coarde şi ciocănele, capa
bil să producă nuanţe cu caracter contrastant - piano e forte -, Bartolomeo 
Cristofori, s-a născut la 4 mai 1 655 la Padova. Era, fără îndoială, cel mai bun 
constructor de clavecine din Padova în anul 1 687, când principele 
Ferdinando de Medici, fiu al Marelui Duce Cosmo I I I  şi merituos interpretat 
la clavecin, aflat în vizita în acel oraş, rămâne încântat de clavecinele create 
cu atâta artă de meşteşugar şi ii invită la Florenţa . Fapt este că în volumi
noasa corespendenţă a principelui apare o scrisoare adresată. de Cristofori, 
din Florenţa, pentru angajarea unui cântăreţ, în anul 1 693. Iar în 1 709, când 
omul de li tere Maffei vizi teazâ Florenţa în încercarea de a obţine patronajul 
prinţului Ferdinando pentru al  său Giornale dei lettera ti d ' I ta l ia, admiră, 
probabil, noua invenţie a constructorului. În volumul V al  acestei lucrări, 
publicat în anul 1 71 1 ,  el atestă că Bartolomeo Cristofori construise deja patru 
"gra vicembali con piano e forte". Maffei descrie aceste instrumente, trei d in
tre ele fiind de forma obişnui tă a unui mare clavecin, iar al pa trulea având o 
construcţie diferită şi aspectul asemănător ca formă clavicordului şi spinetei. 
La aceste instrumente genialul padovan realizase schimbarea epocală:  coar
dele, în loc să fie ciupite ca la clavecin, sunt  lovite de un ciocănel articulat - o 
micii pies<i acoperită cu piele de porc. Acest ciocănel cade la loc, în poziţia 
iniţială, dup<i ce a lovit coard<i, care vibrează liber şi apoi este oprită din 
vibraţie de către o surdină. Cioctmelul se opreşte la un anumi t moment din 
cădere, ramâne nemişcat într-un punct, pentru a-şi relua apoi cursa şi a lovi 
din nou coarda, producând un alt sunet. Pilot, eşapament, prinzător, surdină, 
pârghie sau levier, iată câteva elemente de tehnică a construcţiei prezente in 
mecanismul primelor pianoforti create de Cristofori. Elemente esenţiale care 
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se regăsesc în principiul constructiv a l  pianelor moderne. În plus, în anul 
1 720 Cristofori inventează principiul "pedalei celeste", adică atenuarea sune
tului prin deplasarea tastaturii, mecanism ce funcţionează şi astăzi la pianele 
cu coadă, sub acţiunea pedalei stângi . JI 

Din păca te, invenţia epocală a lui Cristofori avea să treacă prea puţin 
observată, mai degrabă ca o curiozitate, fără a se bucura de succes comercial, 
iar meşterul s-a întors degrabă la fabricarea de clavecine, din a căror vânzi\re 
a trăi t  tot restul vieţii, pănă la 27 ianuarie 1 731, când s-a stins Iii Florenţa . Din 
moştenirea sa, doar trei pianoforti au înfruntat timpul ajungând până în 
zilele noastre. Cel mai vechi, data t  1 720, se păstrează la Muzeul Metropolitan 
de Artă d in New York, al doilea poate fi admirat la Muzeul de Instrumente 
Muzicale din Roma, inr ultimul, din 1 726, se află la Muzeul de Instrumente 
Muzicale al Universităţii din Leipzig. •1 

Cercetările efectuate în secolul al XIX-lea pentru a se localiza ate
lierului maestrului au  rămils fără succes. De aceea, istoricul Puliti înclină să 
creadă că. prinţul Ferdinando i-ar fi dat o încăpere în i\cest scop chi<1r în 
Palatul Ufizzi, cu atâ t  mai mult cu cât, după moartea prinţului în anul 1 71 3, 
el a continuat să lucreze în slujba Marelui Duce, având în sarcină întreţinerea 
celor 84 de instrumente muzicale lăsate de principe. Cam jumătate dintre 
acestea erau clavecine şi spinete, iar şapte d intre ele purtau chiar semnă tura 
lui: "Bartholomeu de Cristoforis Patavinus Inventor faciebat Florcntiae anno 

Nu se ştie care ar fi fost soarta pianofortelui florentin, dacă 
marchizul Francesco Scipione de Maffei nu ar fi descris "minunea" admirată 
de el în anul 1 709 în al său Giomale şi dacă numărul respectiv al revistei din 
1 71 1  nu ar fi fost tradus în limba germană şi publicat în Critica musiCil, în 
1 722. Şi dacă meşterii timpului căltt toreau puţin, în schimb l'i se informau 
citind presa . Pe această cale a lua t cunoştinţă Gotfried Silberman d in Dresda 
de  instrumentele lui Cristofori. El a adaptat principiul, ferindu-se S<\-1 
menţioneze pe autor, a lucrat zeci de ani cu obstina ţie pentru a perfecţiona 
noul instrument, l-a supus analizei critice a lui Bach, s-a ambiţionat şi a reuşit 
să realizeze exemplare performante care încep să cunoască. succesul .  Dar 
marile perfecţionări vor fi realizate de doi elevi ai  săi, Stein şi Zumpe, care 
vor dezvolta în paralel cele două mari şcoli de constructori de piane, şcoala 
vieneză şi cea anglo-saxonă. 

Aproape ignorată în timpul vieţii sale, invenţia lui Cristofori câştigă 
teren în deceniile următoare, iar faima inventatorului creşte post-mortem. 
Astfel încât la 7 mai 1876, în lăcaşurile basilicii Santa Croce din Florenţa este 
pusă o lapidă înfăţişând un ciocănel de acordaj şi purtând urmă toarea 
inscripţie: 

" A Bartolomeo Cristofori I Cembalaro da Padova I che I în Firente 
nel MDCCXJ invento I ii clavicembalo con Piano e Forte / ." 
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Spre pioasa aducere aminte a pleiadelor de pianişti de pretutindeni 
şi de totdeauna. 

NOTE 
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